

“千年龙榆”西华展英姿

□晚报记者 张劲松 文/图

“千楸万柳百年杉”，这句民谚是说柳榆树寿命之长可达万年。在我市，柳榆树并不多见，百年以上的柳榆树更是少之又少。

柳榆树不但材质经久耐腐，其皮、茎、叶均可入药，同时，它还是良好的观赏树及绿化树种，有很强的园林价值。柳榆树适宜种植于池畔、亭榭附近，也可配于山石之间。

因柳榆树萌芽力强，是制作盆景的好材料。“柳榆冬日胜红枫”，说的就是柳榆盆景入冬前如处理得当，在寒风凛冽的冬日，观柳榆盆景火红的冬叶会别有一番景致。

在西华县昆山办事处山子头行政村昆山女娲宫景区内，就有一棵柳榆树（图一），树龄有200多年。由于柳榆树冠呈龙形，被当地村民尊称为“千年龙榆”。由于其在女娲宫景区内，当地村民传说它是女娲魂灵的化身。

1 柳榆树冠如苍龙腾空

4月1日，记者来到山子头行政村，得以目睹柳榆树的“飒爽英姿”。柳榆树在该村西北部刘氏家族墓祖坟的一侧，是刘氏祖坟的标志。据悉，该树高15米左右，胸径65厘米左右，冠幅10米，为国家二级保护古树。

记者看到柳榆树的周围焊有钢筋护栏，足见古树被保护得很好。柳榆树干弯曲，身上有不少奇形怪状的疙瘩。其树形优美，小枝婉垂，枝条细密。树干呈黄褐色，树皮斑驳雅致，呈鳞片状剥落，枝条上刚萌芽的小叶嫩绿可人，如点点碧玉缀满枝头。看其树冠，南侧如龙头状，北侧如龙背，整个树冠气势如苍龙腾空，雄劲伟岸。

村民赵俊民介绍，由于柳榆树冠状如苍龙，当地村民都尊称其为“千年龙榆”。在该树西南方向约200米处，就是西华县昆山女娲宫。由于古树和女娲宫距离很近，因此成了女娲宫景区的一部分，来女娲宫景区游览的游客大多要到古树前看一看，部分游客还要在古树前烧香许愿，乞求古树保佑一家人幸福安康。

2 风雨200载青春常驻

谈起古柳榆树的来历，村民们没人能说得清楚。现年92岁的村民刘廷芝介绍，根据民间风俗，坟地上除了栽植柏树外，一般不栽其他种类的树种，据此判断，柳榆树不是人为栽植，应该是野生的。由于其树干弯曲，不成材，加上在坟地里生长，所以没人破坏。其树龄古老，近年来，柳榆树得到了西华县人民政府的挂牌保护。

说起树龄，刘廷芝说，在他儿时，柳榆树就有碗口粗了，那时候村民就说该树已经100多年了，当

时柳榆树的周围种满了杏树，他经常在柳榆树上攀爬玩耍，柳榆树给他的童年带来无限乐趣。由于柳榆树在杏树中间生长，长得非常慢，后来，柳榆树周围的树木少了许多，长得比原来快多了。由于村民传说柳榆树的树皮及树叶能治病，不少外地游客会在此检些树皮树叶带回家中。

刘廷芝推测，柳榆树的树龄现有200多年。记者看到，古柳榆树虽历经风雨，可它四射的活力却让人们感受到其青春常驻。



3 传说为女娲魂灵化身

村民赵俊民介绍，当地村民传说柳榆树为女娲魂灵化身，很有灵性。1996年春季，一外地游客乘村民不注意，偷偷锯下一根长约两米的柳榆树枝，欲把柳榆树的灵气带走，拿回家中供奉。村民发现后，立刻把树枝要了回来。古柳榆树被村民奉为“神树”，这柳榆树的树枝要怎么处理呢？由于当地村民传说柳榆树为女娲魂灵化身，作为女娲魂灵的一部分，村民们就把这一个树枝放在了昆山女娲宫内。令人惊奇的是，过了一段时间后，这个树枝的一头开裂，状如龙嘴，上面的两个枝丫活像龙角，旁边的枝丫活像龙须，两侧的两个小树疤像两只龙眼，整个树枝看起来活像一条苍龙腾飞的样子。村民们见此非常惊奇，以为是女娲显灵，就把这个树枝供在了女娲宫的大殿内，供人们祭拜。



听完赵俊民的一番讲述后，出于好奇，记者来到女娲宫内，在工作人员的引领下，得以见到这一龙形柳榆树枝。果然，这一树枝挂在女娲宫的墙上，真有苍龙腾飞之势（图二）。

4 柳榆树如今“子孙满堂”

赵俊民介绍，该村村民赵新义酷爱园林艺术，如今，他已成功嫁接了3棵柳榆树，拿赵俊民的话说，古柳榆树如今“子孙满堂”。在赵俊民的带领下，记者来到赵新义的家，看到满院的树木盆景。在赵新义的指点下，记者看到了他用30多年时间培育的一棵柳榆树，如今，该树胸径约7厘米，高约2米余。据悉，这棵柳榆树嫁接用的枝条取自古柳榆树，以家榆做砧木嫁接而成。

现年46岁的赵新义介绍，他是在古柳榆树的陪伴下长大的，10多岁时喜欢上了园林艺术，出于对古柳榆树的敬仰，他非常希望古柳榆树能有个“后代”，可不知为什么，古柳榆树的种子从来没有生长出柳榆树苗来。后来，他就向别人请教有关嫁接的技术，当时他嫁接了10棵柳榆树，可仅有两棵存活，其中一棵于2010年时被一朋友买走，卖出时树的胸径约有6厘米，卖了6000元钱。“剩下的这棵我要把它培育成和古柳榆树形状很像的树木，让它和古柳榆树母子遥相呼应，形成我们村独有的柳榆树景观。”

随后，记者又参观了赵新义4年前嫁接的另一棵柳榆树，只见这棵柳榆树有成人的手指般粗。由此可见，柳榆树生长是多么缓慢。

5 柳榆冬日胜红枫

“柳榆冬日胜红枫”，说的是柳榆盆景入冬前如处理得当，在寒风凛冽的冬日，观柳榆盆景火红的冬叶会别有一番景致。

据西华县相关林业专家介绍，柳榆树为落叶乔木，木材坚硬质密，民间做寿材首选柳树，其次是楸树，俗称“千楸万柳八百年杉”，是言柳榆树最经久耐腐。现在，柳榆树已经非常稀少，此树因此更显珍贵，具有较高的观赏价值和园林价值。其在庭园孤植、丛植，与亭榭、山石配植都很合适。也可选作矿区绿化树种。柳榆树木质坚硬，可供工业用材；茎皮纤维强韧，可做绳索和人造纤维；根、皮、嫩叶入药有消肿止痛、解毒治热的功效，外敷治水火烫伤；叶制土农药，可杀红蜘蛛。

由于其萌芽力强，柳榆树是制作盆景的好材料。冬季，柳榆树成型盆景作品经摘叶后，可欣赏寒枝；春季，

嫩绿可爱的满树新芽，生机勃勃、春意盎然，赏之如春天初临大地，别有一番情趣。一般来讲，柳榆盆景一年有两三次最佳观赏期。

西华县林业局副局长王宇明介绍，为了保护这棵古柳榆树，西华县人民政府几年前就拨出专款3000元建立了钢筋栅栏，并每年拨出专款1000元用于古树的看护，对损坏古树者处1000~5000元的罚款，对举报人奖励1000元。由于措施得力，古树至今被保护得非常完好。

此外，管护人员会在每年秋季给古树浇一次封冻水，在每年三四月份给古树浇两次开春水，每次浇水的渗透深度均在60厘米以上。由于古树年老体弱易受病虫害侵袭，管护人员会运用低毒无公害的生物农药防治技术，定期对古树进行病虫害检查，适时防治，以求古树能健康成长。



读者朋友：如果您发现身边有树龄较长，具有历史、文化、景观、科研价值，或有重大纪念意义的古树名木，可及时联系我们。

联系电话：8289999 13592220020 15138265889